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K PROBLEMATIKE LIEKOV SKUPINY SPECIES A VÝŽIVOVÝCH DOPLNKOV SKUPINY BYLINNÝCH ČAJOV

1. Dotazníkový prieskum 

S. Malychová, V. Špringer 

Univerzitná lekáreň, Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Katedra organizácie a riadenia farmácie, Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava

Aj napriek súčasným úspechom v oblasti chemických liečiv majú vo farmakoterapeutickej praxi nezastupiteľné miesto aj rastlinné liečivá. Využívajú sa najmä v prevencii a v doplnkovej liečbe, pri liečení ľahších foriem ochorení. Rastlinné drogy a ich zmesi môžu byť uvedené do terapie ako lieky – „species”, alebo patria medzi výživové doplnky a sú potom označované ako „bylinné čaje“. Dotazníkový prieskum, ktorý sme realizovali medzi náhodnými návštevníkmi lekárne, bol orientovaný na problematiku liečivých čajov, pričom respondenti mali v jednej z otázok zdôvodniť, prečo určité liečivé čaje môžu zakúpiť len v lekárni a iné aj v obchodnej sieti. Dotazníkový prieskum potvrdil postavenie a úlohu liekov a výživových doplnkov skupiny čajov v terapii. 

Kľúčové slová: liečivá – lieky – fytofarmaká – species – výživové doplnky – bylinné čaje – dotazníkový prieskum

On the problems of drugs 

from the group species 

and dietary supplements 

from the group herbal tea

1. questionnaire survey

In spite of today´s success in the field of chemical drugs even herbal drugs play irreplaceable role in pharmacotherapeutical practice. They are mainly used in the prevention and in supplementary treatment in the cure of light diseases. Herbal drugs and their mixtures are used in therapy as the drugs – „species“ or they rank among the dietary supplements designated as „herbal tea“. The questionnaire survey realized with casual visitors in pharmacy was oriented on the problems of species. The respondents in one of the questions should substantiate for what reason some species are sold only in pharmacy and the others in markets. The questionnaire survey confirmed the position and the role of drugs and dietary supplements from the group of herbal tea in therapy.
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Umožnili metodické usmernenia v priebehu štyroch rokov zlepšiť liečbu akútnej tonzilitídy v regióne Prešov?

A. Onuferová1, Z. Obšatníková1, M. Kuželová2 

1Nemocnica s poliklinikou A. J. Reimana, Prešov

 2Katedra farmakológie a toxikológie, Farmaceutická fakulta Univerzity Komenského, Bratislava 

V práci sa analyzovala antibiotická liečba akútnej tonzilitídy v ambulantnej praxi počas štyroch rokov v regióne Prešov z hľadiska zásad racionálnej antiinfekčnej liečby. Cieľom bolo zistiť ako sa odborné usmernenia o predpisovaní antiinfekčných liekov vydané v rokoch 1998, 2000 a 2001 uplatnili v klinickej praxi. 

Liečba akútnej tonzilitídy fenoxymetylpenicilínom (43,5 %) a penamecilínom (2,3 %) ako liekov prvej voľby bola v prvom polroku 2002 veľmi nízka. Preskripcia makrolidových antibiotík (13,0 %) a linkozamidov (0,15 %) bola naopak vysoká. Aminopenicilíny a ich kombinácie s inhibítormi beta-laktamáz (25 %), sulfónamidy (1, 1 %), chinolóny (0, 15 %) a tetracyklíny (0, 45 %) sa používali v liečbe akútnej tonzilitídy neracionálne. 

Preskripcia antibiotík na liečbu akútnej tonzilitídy v regióne Prešov sa výrazne nezlepšila aj napriek vydaniu ďalšieho metodického listu. 60, 9 % predstavuje veľmi nízky podiel racionálne liečených pacientov s diagnózou akútnej tonzilitídy. 

Kľúčové slová: antibiotická terapia – rezistencia – akútna tonzilitída – racionálna terapia

Did the methodical regulations in Prešov region improve the treatment 
of acute tonsillitis during four years?

The paper anylyzes out the antibiotic treatment of acute tonsillitis in out-patient practice according to the principles of rational anti-infectious treatment in Prešov region during four years. The aim of the work was to find how the methodical regulations on the prescription of anti-infectious drugs issued in the years 1998, 2000 and 2001 were involved in a clinical practice.

The treatment of acute tonsillitis by phenoxymethylpenicillin (43,5 %) and penemecilin 
(2,3 %) as first choice remedies in the first half-year 2002 was very low. On the contrary the prescription of macrolide antibiotics (13 %) and lincosamides (0,15 %) was high.

Aminopenicillins and their combination with beta-lactamase inhibitors (25 %), sulfonamides (1,1 %), chinolones (0,15 %) and tetrycyclines (0,45 %) were used in the treatment of acute tonsillitis non-rationally.

In spite of the issue of another methodical regulation the prescription of antibiotics in the treatment of acute tonsillitis in Prešov region was not significantly improved. 60,9 % is very low proportion of rationally treated patient with acute tonsillitis.
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Skúšky totožnosti liečiv v Slovenskom liekopise (1. vydanie)

4. časť

Ž. Bezáková, M. Stankovičová

Katedra farmaceutickej chémie, Farmaceutická fakulta UK Bratislava

Práca nadväzuje na predchádzajúce časti našich prác (1. časť až 3. časť). V tejto časti  práce prezentujeme princípy a podmienky skúšok totožnosti skupín podľa Slovenského liekopisu 1:  Estery, Xantíny, Skúška totožnosti mastných olejov chromatografiou na tenkej vrstve, Skúška totožnosti fenotiazínových derivátov chromatografiou na tenkej vrstve, ďalej skúšky: Zápach a Strata sušením, ktoré 1. vydanie Slovenského liekopisu predpisuje ako skúšky totožnosti niektorých liečiv.

Kľúčové  slová:  Slovenský liekopis, 1. vydanie  –   skúšky totožnosti skupín – chemické reakcie – chromatografia na tenkej vrstve – zápach – strata sušením 

IDENTITY TESTS OF DRUGS 

IN SLOVAK PHARMACOPOEIA

4th part

The paper is a continuation of the previous parts (1st  part, 3rd). In this paper we present the principles and the conditions of identity tests of group according to the Slovak Pharmacopoeia 1st Ed. (SL 1): Esters, Xanthines, Identity test of fatty oils by thin layer chromagraphy, Identity test of phenothiazine derivatives by thin layer chromatography. We also deal with another tests: Odour and Dry loss which SL 1 specifies as identity tests for some drugs. 

Key words:  Slovak Pharmacopoeia – identity tests – identity tests of groups – chemical reactions – thin layer chromatography - odour - dry loss
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