



Doklad vedúceho SOKRZ Bratislavského kraja k PHÚ na rok 2016

Cieľ
· realizovať úlohy a opatrenia smerujúce k ďalšiemu skvalitneniu krízovej pripravenosti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti určených ako SHM v Bratislavskom kraji,  na dosiahnutie ich pripravenosti na poskytovanie ústavnej zdravotnej starostlivosti po udalostiach s hromadným postihnutím osôb alebo udalostiach ohrozujúcich verejné zdravie. 
· zvýšiť úroveň teoretickej a praktickej pripravenosti krízového manažmentu zdravotníctva Bratislavského kraja v oblasti navrhovania, prijímania a koordinácie opatrení na zabezpečenie poskytovania zdravotnej starostlivosti v krízových situáciách a mimoriadnych situáciách. 
· realizovať opatrenia hospodárskej mobilizácie. 
· zabezpečiť prípravu a uskutočnení XIX. ročníka Medzinárodnej konferencie medicíny katastrof v SR.
Prehľad najdôležitejších opatrení k splneniu cieľa
· nadviazať súčinnosť s RÚVZ Bratislava k školeniam RÚVZ Bratislava o postupoch pri zistení osoby podozrivej z ochorenia na VNN a prijatým opatreniam vyplývajúcich z Usmernenia hlavného hygienika Slovenskej republiky číslo OE/2312/2015.
· Zabezpečiť účasť primárov CPO a príjmových ambulancií a primára infekčnej kliniky UNB na školení  RÚVZ Bratislava o postupoch pri zistení osoby podozrivej z ochorenia na VNN.
· vykonať praktický nácvik zameraný na precvičenie postupov nemocnice pri zistení podozrenia na výskyt VNN u osoby v príjmovej ambulancii a precvičiť realizáciu určených opatrení na začatie poskytovania zdravotnej starostlivosti. 
· aktualizovať alebo novelizovať prevádzkový poriadok infektologickej kliniky UN Bratislava
· nadviazať súčinnosť s OS ZZS SR, KOS ZZS Bratislava a ZZS k vykonaniu komplexného nácviku zameraného na precvičenie príjmu osoby podozrivej z ochorenia na VNN na Klinike infektológie a geografickej medicíny UNB.
· vykonať komplexný nácvik zameraný na precvičenie príjmu osoby podozrivej z ochorenia na VNN na infektologickom pracovisku nemocnice.
· nácviky zamestnancov pracovísk Kliniky infektológie a geografickej medicíny UNB na používanie osobných ochranných pomôcok a zariadení určených pre biologické hrozby
· zaviesť a priebežne realizovať administratívne úlohy na zabezpečenie registrácie, ubytovania, stravovania účastníkov konferencie.
· zamestnania na riešenie konkrétnych postupov a situácií k realizácii opatrenia hospodárskej mobilizácie a praktické ukážky a nácviky činností plánovaných opatrení v čase krízovej alebo mimoriadnej situácie podľa vypracovaných plánov a scenárov zamerať na:
· vykonanie hromadného príjmu ranených a zasiahnutých osôb po NHPO
· nácviky centrálnych prijímacích oddelení a oddelení urgentných príjmov na vykonávanie príjmu osôb postihnutých radiačnou haváriou
· prípravu na možnú pandémiu chrípky alebo inú epidémiu 
· realizáciu postupov pri zistení vysoko nebezpečnej nákazy
· nácvik používania osobných ochranných pomôcok a zariadení 
· reprofilizáciu, rozšírenie lôžkového fondu 
· činnosť pri mimoriadnej udalosti v SHM
· odber životne dôležitých tovarov a služieb
Predpokladaný prínos splnenia cieľa pre zvýšenie úrovne krízovej pripravenosti
Zvýšenie úrovne krízovej pripravenosti poskytovateľov zdravotnej starostlivosti určených ako SHM v Bratislavskom kraji, úrovne navrhovania, prijímania a koordinácie prijímaných opatrení v čase krízovej alebo mimoriadnej situácie a zreálnenie vypracovaných plánov a scenárov na realizáciu opatrenia hospodárskej mobilizácie organizácia zdravotníckeho zabezpečenia. 
