MINISTERSTVO ZDRAVOTNÍCTVA
SLOVENSKEJ REPUBLIKY
                                    Bratislava, 07. januára 2025

Výzva na predkladanie investičných projektov na zostavenie priorizovaného zoznamu projektov 
a investičného plánu na roky 2025 - 2027
[bookmark: _Hlk67944991]Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky súlade s úlohou C.5. uznesenia vlády Slovenskej republiky č. 606/2024 zo dňa 15.10.2024 k návrhu rozpočtu verejnej správy na roky 2025 až 2027, v spolupráci s Ministerstvom financií SR, má za úlohu aktualizovať a zverejniť priorizované investičné plány projektov investičného charakteru a koncesií najmenej do konca roku 2030, v súlade s Metodikou prípravy a hodnotenia investičných projektov schválenou uznesením vlády SR č. 181/2022, so zohľadnením možností a zdrojov financovania.
[bookmark: _Hlk67945019]V súvislosti s uvedenou úlohou Vám dávame do pozornosti, že Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky aktualizovalo Smernicu na predkladanie žiadostí k priorizácii investičných projektov, číslo: Z089683-2024, zo dňa: 12.12.2024 (ďalej len „Smernica“).
Za účelom zostavenia priorizovaného zoznamu projektov a investičného plánu na roky 2026 – 2030 Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky zverejňuje nasledovnú Výzvu na predkladanie investičných projektov.
Ministerstvo zdravotníctva Slovenskej republiky v nadväznosti na uloženú úlohu vládou SR bude aktualizovať priorizovaný investičný plán projektov investičného charakteru a koncesií na roky 2026 – 2030, ktorý bude zverejnený na webovom sídle Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky v termíne do 31.05.2025. 
K predkladaniu investičných projektov zo strany podriadených organizácií Ministerstva zdravotníctva Slovenskej republiky je nevyhnutné  vyplnenie príslušných formulárov žiadostí, v štruktúre a podľa platnej Smernice (a jej príloh), a doručiť Ministerstvu zdravotníctva Slovenskej republiky v termíne najneskôr do 31.01.2025, prostredníctvom e-mailu na elektronickú adresu: investicny.plan@health.gov.sk 
Hlavným cieľom investícií Ministerstva zdravotníctva SR je zabezpečiť kvalitnú, dostupnú a efektívnu ústavnú zdravotnú starostlivosť, znižovať úmrtnosť, opakované hospitalizácie a komplikácie spôsobené nevhodnou starostlivosťou. Tento cieľ bude dosiahnutý optimalizáciou siete nemocníc, koncentráciou výkonov a skúseností do väčších zariadení, ktoré budú schopné lepšie reagovať na regionálne potreby.
Investície do modernizácie zdravotníckych zariadení, vrátane energetickej efektívnosti a pokročilého technického vybavenia, prispejú k optimalizácii klinických a prevádzkových procesov, zlepšeniu komfortu pacientov a personálu a podpore retencie zdravotníckych odborníkov.
Realizácia investícií do rekonštrukcie a výstavby zdravotníckych zariadení, ktoré spĺňajú súčasné technické a energetické normy, umožní zefektívnenie prevádzky, zníženie rizika nozokomiálnych nákaz a zlepšenie pracovných podmienok, čím sa zvýši komfort pre pacientov aj zdravotnícky personál. Tieto zmeny zároveň podporia vykonávanie modernej medicíny, čo bude atraktívne pre absolventov lekárskych fakúlt a zdravotníckych škôl, ako aj pre špičkových odborníkov, ktorí budú motivovaní pracovať v týchto zariadeniach.


