Příloha č. 2

Název abstraktu 

Jméno Příjmení autora/ů
Název pracoviště autora/ů, adresa, PSČ 

 Název pracoviště dalšího autora/ů, adresa, PSČ 
jmeno@domena, jmeno@domena, jmeno@domena 
1. Úvod
Písmo Times Roman dle vzoru, velikost 10. Text abstraktu může být členěn do kapitol. Minimální délka abstraktu je deset řádků. Text je zarovnán do bloku, odstavce neodrážet, nevkládat mezery mezi odstavci.  
· odrážky symbolem nebo číslem, nejvíce jedna úroveň. 
1. Odrážky do textu vkládat bez mezer mezi řádky.
V případě členění textu do kapitol oddělování kapitol mezerou o šířce poloviny řádku. Kapitoly číslovat, název kapitoly tučným písmem. Doporučujeme členit text nejvíce na tři kapitoly. 

2. Obsah kapitoly

Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. 
Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. Text celého abstraktu od názvu po klíčová slova včetně nesmí přesáhnout délku jedné tiskové strany. 
3. Závěry/přínosy pro krizovou připravenost zdravotnictví
Každý abstrakt, i v případě minimálního rozsahu abstraktu musí obsahovat shrnutí vztahu, významu, přínosu přednášeného tématu ke krizové připravenosti zdravotnictví. [1] Nebude-li přihlášený abstrakt splňovat tuto podmínku, nebude příspěvek zařazen do programu konference.
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[1] Pokud bude v textu odkazováno na cizí zdroj, bude v textu označen číslem v hranaté závorce a uveden na konci textu v seznamu literarury. Literaturu nečíslovat jako kapitolu.
Klíčová slova: Klíčová slova v rozsahu maximálně dvou řádků


